

АКАДЕМИЯ НАУК КИРГИЗСКОЙ ССР

100

ЛЕНИНСКИЕ  
ДНИ НАУКИ  
КИРГИЗСКОЙ ССР  
В МОСКВЕ

ИНСТИТУТ  
ИСТОРИИ

## ИНСТИТУТ ИСТОРИИ

Институт истории Академии наук Киргизской ССР организован в декабре 1954 г. вместе с учреждением Академии наук республики.

Директор института — кандидат исторических наук К. К. Орозалиев.

До этого времени функционировал лишь сектор истории в составе Института языка, литературы и истории (ИЯЛИ) КиргФАН СССР.

Основное научное направление института — изучение истории Великой Октябрьской социалистической революции, истории строительства социализма и коммунизма, закономерностей исторического развития общества и смены социально-экономических формаций в Киргизии. В составе института 4 сектора: истории досоветского периода, истории советского периода, археологии и этнографии. Здесь работает 36 научных сотрудников, в том числе 6 докторов, 19 кандидатов наук и 11 младших научных сотрудников. Организация института создала предпосылки для плодотворного изучения истории Киргизии.

Наиболее крупным достижением института следует считать опубликование «Истории Киргизской ССР», вышедшей в 1968 г. третьим изданием.

В этом капитальном труде на большом фактическом материале с позиций марксистско-ленинской методологии освещена история республики с древнейших времен до наших дней. С публикацией этого обобщающего труда трудящиеся Киргизии и всей страны впервые получили возможность познакомиться с историей киргизского народа.

Вместе с тем этот труд служит основным учебным пособием для студентов-историков.

Значительным достижением киргизской исторической науки явились работы Киргизской археолого-этнографической экспедиции (1953—1955 гг.), собравшей огромное количество материалов из области археологии, этнографии, антропологии, истории, лингвистики в связи с изучением процесса формирования киргизской народности. В итоге работы экспедиции и проведенной затем научной конференции были опубликованы «Труды археолого-этнографической экспедиции» (тт. I—V), которые внесли важный вклад в изучение проблемы этногенеза киргизского народа.

По истории Киргизии досоветского периода издан ряд крупных монографий академика АН Киргизской ССР Б. Д. Джамгерчинова «Присоединение Киргизии к России», «Добровольное вхождение Киргизии в состав России», «Очерки политической истории Киргизии» (первая половина XIX в.), «Очерки политической истории Киргизии (вторая половина XIX в.)», «О прогрессивном значении добровольного вхождения Киргизии в состав России», академика республиканской Академии наук С. И. Ильясова «Земельные отношения в Киргизии в конце XIX—начале XX вв.», доктора исторических наук К. У. Усенбаева «Присоединение Южной Киргизии к России», «Общественно-экономические отношения киргизов в период господства Кокандского ханства», «Восстание 1916 года в Киргизии», кандидата исторических наук Д. Айтмамбетова «Культура киргизского народа во второй половине XIX—начале XX вв.», кандидата исторических наук П. Н. Кожемяко «Раннесредневековые города и поселения Чуйской долины» и др.

Большие успехи достигнуты в изучении истории Киргизии советской эпохи. Опубликован ряд научных работ по истории Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны, об аграрных преобразованиях и колхозном строительстве, развитии промышленности, советском и культурном строительстве, раскрепощении киргизских женщин и их роли в социалистическом и коммунистическом строительстве.

Заметным явлением в киргизской историографии явилось издание двух крупных коллективных монографий по истории советского рабочего класса и колхозного крестьянства Киргизстана. Первая из них вышла в свет, вторая находится в печати.

В числе опубликованных работ следует отметить такие, как «Победа Октябрьской революции в Киргизии» члена-корреспондента АН Киргизской ССР А. Г. Зимы, «Новая экономическая политика в Киргизии (1921—1925 гг.)» доктора исторических наук В. П. Шерстобитова, «Торжество ленинской национальной политики» и «40 лет Киргизской ССР (исторический очерк)» кандидата исторических наук К. К. Орозалиева, «Патриотизм трудящихся Киргизии в годы Великой Отечественной войны» кандидата исторических наук С. К. Керимбаева, «Формирование и развитие киргизской социалистической нации» (коллективный труд) и др.

В трудах института, посвященных советской эпохе, вскрыты закономерности и особенности социалистического и коммунистического строительства в Киргизии, обобщен исторический опыт киргизского народа от феодализма к социализму, минуя капиталистическую стадию развития.

За время деятельности института подготовлено около 90 научных трудов общим объемом более 1400 п. л.

В перспективном плане научных исследований института намечается изучение проблем союза рабочего класса и крестьянства, новой эконо-

мической политики, истории сельского хозяйства, советского колхозного и совхозного строительства, решения национального вопроса, историографии социалистического и коммунистического строительства.

По истории досоветского периода намечается изучение общественно-экономического и политического строя Киргизии в конце XIX — начале XX вв., этнической и политической истории, патриархально-феодальных отношений в XVIII—XIX вв., аграрных отношений, национально-освободительной борьбы киргизского народа, истории городов.

Археологи института будут изучать памятники кочевого и оседлого населения Киргизии.

В области этнографии намечено изучение путей преодоления религиозных пережитков и социалистических преобразований в хозяйстве, культуре и быту дунган.

Бюллетень

Заказ 1896. Д — 00352. Тираж 300 экз.

Типография АН Кирг. ССР, г. Фрунзе, ул. Пушкина, 144.

ФРУНЗЕ 1969